
令和７年度第１回総合防災訓練【大雨・洪水編】
【市民アンケート調査結果】
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担当：危機管理部災害対策課
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１ アンケート対象者
災対各地区本部主催の訓練に参加した市民 498名
※ 自主防災組織・防災士・女性消防クラブ等を含む

２ アンケート回答数
394名
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１．地区別アンケート回収数（ｎ＝394）
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未回答
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２．男女比の割合

性別 数

男性 257

女性 137

合計 39４

男性
65%

女性
35%

男性 女性



３．年代構成割合
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年代 数

10歳代以下 ９

20歳代 ３

30歳代 ８

40歳代 19

50歳代 38

60歳代 104

70歳代以上 213

合計 394

10歳代以下
2%

20歳代
1%

30歳代
2% 40歳代

5%

50歳代
10%

60歳代
26%

70歳代以上
54%

10歳代以下 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代以上
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４．訓練に参加できると知った方法（複数回答可）

※「その他」として、次の方法で訓練に
参加できると知ったと多くの回答が
あった。
〇 自治会又は自治会長
〇 回覧板
〇 消防団の広報
〇 勤務先
〇 結ネット

※

164

30

174

24

88

43

広報いわき

いわき市公式ホームページ、その他いわき市の公式SNS

いわき市からの通知

家族、親戚、知人等

自主防災組織、防災士、消防署、消防団

その他
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いわき市からの通知は全年代に対
して効果があり、
20～30歳代は、家族、親戚、知人
等からの口コミで知った方の割合
が多かった。

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10歳代以下

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代以上

4人

1人

6人

2人

36人

115人

1人

2人

5人

14人

8人
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12人

16人

45人
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2人
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3人
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10人

1人

1人

4人

6人

31人

45人

2人

1人

5人

8人

13人

14人

（年齢別）訓練参加に参加できることを知った方法

広報いわき いわき市公式ホームページ、その他いわき市の公式SNS

いわき市からの通知 家族、親戚、知人等

自主防災組織、防災士、消防署、消防団 その他

未回答

年代 数

広報いわき 164

いわき市HP
公式SNS

30

いわき市からの通知 174

家族、親戚、知人 24

自主防、防災士、
消防署、消防団

88

その他 43

合計 523
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５．訓練に参加した理由（複数回答可）

※「その他」において、次の理由が多
く挙げられていた。
〇 職務において必要だから
〇 家族で参加してみたかったから
〇 自主防災組織で参加したから
〇 地区の役員のだから
〇 ペット同行避難を見たかったから
〇 民生委員のため

72

93

151

131

44

4

15
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興味があった

自分や家族、親戚、知人等を守りたいから

地域のために役に立ちたいから

災害時には助け合わないといけないから

家族や知人等、他の人に誘われたから

行政はあてにならないから

その他
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30歳代以下は誘われたとい
う理由の割合が多いことに対
し、４０歳代以上は地域のた
めに役に立ちたいという理由
の割合が多かった。

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10歳代以下

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代以上

1人

1人

4人

6人

22人

38人

1人

1人

5人

2人

28人

56人

1人

1人

1人

6人

6人

39人

97人

5人

2人

34人

90人

2人

1人

2人

2人

9人

11人

17人

3

1

1人

1人
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5人

2人

1人

5人

30人

（年齢別）防災訓練への参加理由

興味があった 自分や家族、親戚、知人等を守りたいから 地域のために役に立ちたいから

災害時には助け合わないといけないから 家族や知人等、他の人に誘われたから 行政はあてにならないから

その他

年代 数

興味があったから 72

自分や家族、親戚、知
人等を守りたいから

93

地域のために役に立
ちたいから

151

災害時には助け合わ
ないといけないから

131

家族や知人等、他の
人に誘われたから

44

行政はあてにならない
から

4

その他 15

合計 510
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総合防災訓練について 結果

役に立った 327

役に立たなかった ４

無回答 63

合計 39４

６．訓練は役に立ったか

役に立った
83%

役に立たなかった
1%

未回答
16%

役に立った 役に立たなかった 未回答



７．訓練が役に立った・立たなかった理由
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① 実際に参加することでわかったことが多かった。
例） ・どのような備蓄品があるのかわかった。 ・災害発生時に、実際に避難するであろう地域の方と

顔を合わせることができた。 ・避難した際に何ができるのかわかった。など

② 避難経路の確認や土のうの積み方について確認することが出来た。
例）  ・土のう袋の積み方 ・ロープの結び方 ・応急処置や心肺蘇生法のやり方 など

③ 避難所で何をやらなければならないのかを学ぶことができた。
例） ・避難所開設 ・受付（要配慮者の確認） ・避難所運営 など

④ 避難所で使用する資機材の取扱いを知ることができた。

⑤ 消防士による講話がとてもわかりやすかった。

⑥ 体験できたことも良かったが、避難のタイミングや事前の準備に対する知識を得ることができた。

役に立った



７．訓練が役に立った・立たなかった理由
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① しっかりスケジュールを立てて実施してほしい。

② 職員が説明している声が聞き取りづらい。

③ 資機材の説明がわかりづらかった。

④ 的確に指導できる職員が少なかった。

役に立たなかった
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※「その他」のとして、次の訓練
があげられていた。
〇 高齢者のみの避難訓練
〇 ペットとの避難訓練
〇 火災時の対応方法
〇 事前に実施時間を告知せ
ず、サイレンとともに実施する
訓練

8．総合防災訓練で取り組みたい訓練があれば教えてください。（複数回答可）

4

40

100

113

141
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その他

垂直避難訓練

防災講話

避難所の開設・運営訓練

避難訓練



９．その他（訓練に参加して感じたこと）
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〇 避難所の運営は、避難者同士の助け合いが重要
だとわかった。
〇 担当者の説明が丁寧で分かりやすかった。
〇 防災講話がとても勉強になったので、日頃から
実施してほしい。
〇 地域住民（全員）で防災訓練を実施できれば、いざ
という時にもっと役に立つと思う。
〇 防災訓練など、防災に関する活動を、もっと活発に
実施してもらいたい。
〇 ペット同行避難について知ることができてよかった。
〇 マイ避難シートを知れてよかった。
〇 地域の方と交流ができた。
〇 色々な体験ができてとても勉強になった。
→ 備蓄品の組み立てなど

〇 若年層の参加が少ないので、若年層が興味を引く
内容を盛り込んでほしい。
〇 日曜日の実施であれば参加者がさらに増えるので
は。
〇 しっかりスケジュールを立てスムーズに実施してほ
しい。
〇 初めて見る資機材に興味があったが、説明がわか
りづらかった。的確に指導できる人（市職員）が少な
い。
〇 涼しい時期に実施してほしい。また、夏場の講話は
短時間にしてほしい。
〇 備蓄品の中に女性用ナプキンがあれば良いとお
もった。
〇 壊れている備蓄品等は直しておいてほしい。
〇 事前に駐車場の有無のお知らせや、現地での誘導を
しっかりしてほしい。

継続・強化を検討 改善が必要
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